山东建筑大学2017年非全日制硕士研究生招生问答
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1、 今年贵校非全日制研究生招生政策有哪些变化？
9月14日，教育部办公厅下发《关于统筹全日制和非全日制研究生管理工作的通知》（教研厅[2016]2号），对2017年全国研究生招生工作提出了新的要求，核心思想是对全日制和非全日制硕士研究生进行统筹，即统一下达招生计划，统一考试招生政策和录取程序，统一培养质量标准，还有一条，简单地说就是统一双证。遵照教育部的这一要求，我校修订了2017年度招生简章和招生目录。主要变化体现在以下几个方面：
一是调整了非全日制招生专业目录，由原来的工程硕士1个专业学位类别变为7个类别。把建筑学硕士、城市规划硕士、风景园林硕士、艺术硕士、翻译硕士等，也列入2017年度非全日制硕士生招生目录，把工商管理硕士（MBA）从全日制招生计划移至非全日制招生计划中。另外，工程硕士专业类别中还增加了测绘工程、材料工程专业学位招生。这一调整，大大扩展了我校非全日制硕士生招生范围，能够更好地满足更多专业背景和工作背景的考生继续深造的需要。
二是把非全日制硕士生的招生考试纳入全国硕士研究生招生考试中，统一报名时间，统一初试和复试时间，统一考试科目和内容。详细可查阅招生简章和招生目录。
三是根据办学成本核算，适当调整了非全日制研究生的学费标准。
2、非全日制研究生招生对考生报考资格有哪些要求？
MBA和工程硕士（项目管理领域）考生报名资格要求较往年无变化。除此以外，非全日制考生不再有工作年限的要求，也就是说，应届毕业生也可以报考非全日制硕士生，以非全日制的形式进行修业学习。在报考专业上面，不同的专业对跨专业报考有不同的要求，招生专业目录中已经注明，请考生留意查看。
3、 非全日制研究生在哪些方面与全日制研究生不同？
首先，根据教研厅[2016]2号文，全日制研究生指全脱产在校学习的研究生，非全日制研究生指在从事其他职业或者社会实践的同时，采取多种方式和灵活时间安排进行非脱产学习的研究生。
第二，在统一质量标准的前提下，非全日制研究生所执行的培养方案可以有所不同，可利用周末和节假日进行集中授课。
第三，最长修业年限可达5年，比全日制多1年。
    第四、不享受国家助学金。
    第五、毕业证书上需要注明以非全日制学习方式修满学分。
4、 能否报考贵校学术学位非全日制研究生？
根据教育部要求，2017年度我校非全日制研究生招生指标全部放在专业学位进行招生，未在学术学位研究生中设置招生指标。
5、 非全日制研究生的入学和毕业难度是否更大了？
对工程硕士来说应该是这样。原有的GCT考试取消，与全日制考生采用相同的考试科目和试卷，因此考试难度有所增加。另外，教育部要求把非全日制研究生教育纳入学位授权点合格评估范围，非全日制研究生的学位论文也将纳入论文抽检范围。也就是说，无论哪种学习方式，只要拿相同的学位，就要满足相同的质量要求，请各位考生正确理解并做好充分的思想准备。当然，工程硕士的证书由单证变成双证，学历、学位证书与全日制研究生具有同等法律地位和相同效力，含金量也大大提高。因此还是非常值得的！
6、 非全日制研究生能否申请住校脱产学习？
在学校宿舍条件允许的情况下，可以申请。
7、 可否提供考试大纲？
本校自命题科目的考试大纲将在我校研究生处网页上公布，请大家留意查看。
8、 贵校2017年未在动力工程、工业工程和工业设计工程专业列非全日制招生计划，想报考这些专业怎么办？
可报考相近专业。比如想学动力工程的，可以报考建筑与土木工程领域暖通工程方向。
9、 原本想报考贵校建筑与土木工程领域的建筑设计方向和城市规划方向，现在该怎么办？
    可报考非全日制的建筑学硕士和城市规划硕士，达到要求者颁发建筑学硕士和城市规划硕士的毕业证和学位证，这具有更高的含金量。
