附件2
台湾义守大学简介

创校简史

义守大学于1986年创建于高雄县观音山东麓，是创办人林义守先生本于感怀母恩与回馈乡里之心而兴办。1980年8月，大学前身”高雄工学院”开始招生，至1997年经教育部通过更名为“义守大学”。发展至今有理工、电机咨询、 管理及语文暨传播学院，并已申请筹设医学院。现任校长傅胜利博士，自高雄工学院创办起，便担任此领导角色，一直以最高标准自我期许，并带领着师生走向高品质的教学与学术服务。目前（2007）共有31个学系、17个硕士班、7个博士班；进修部有13个进修学士班、6个二年制在职专班与10个硕士在职专班，学生人数超过15000人。95年（2006）9月“燕巢分部”启用，医学学群各学系已陆续进入，与教学医院“义大医院”紧邻，为将来成立医学院预做准备。

本校拥有81％以上的博士学位师资，师资延揽以研究专长及实务经验为主要考量。课程规创设计，秉持“理论与实用并顾、授课与实验并重”之原则，鼓励教师引导学生从事跨领域、具学术精神与实用价值之研究。

学习资源

本校拥有最优质的学习环境在教学设备与生活设施的规划极具特色。图书馆馆藏已达25万册，馆内设有“学习中心”，购入最先进视听设备与软体，让师生享有最新最好的影音学习资源。校园咨询网路建构完整，并已开办远距教学课程，义守学子不必出校门，便可轻轻松松跨校学习。在授课与实验并重的原则下，本校拥有尖端的教学设备，除了扩充各系所实验室，并耗费巨资设立“多媒体中心”及高科技的“显示器中心”、“电子构装研究中心”、“精密分析实验室”等，为学生营造更符合时代潮流的学习空间。

生活设施

本校提供安全舒适的学习环境，满足学生在衣食住行育乐各方面的生活需求。宿舍有双人套房及四人房，合计男生3474、床位女生2912床位；交通车每日有12班次往返楠梓客运站及高雄市区；校区设有中、西餐厅十二间，在饮食方面提供学生充分的选择。校区内的商店、街邮局、书局、便利店等设施，可增加师生在校生活的便利性。

本校现有学生社团约90个，学生可从参加社团活动中学习如何与人交往，充分享受多彩多姿的大学生活。多元的户外设施，有田径场、体育馆、游泳池、健身中心、高尔夫球练习场、溜冰场、户外剧场等，提供师生丰富的休闲活动空间。

 推广及进修教育

本校推广教育课程规划以地区需求、注重实用及讲求时效为特色，并配合“终身教育”政策，推动回流教育，积极办理在职进修训练。未来发展以结合地区产业与高雄地区民众的需要，推动各项服务工作，提供更多元化的进修管道为目标。

进修教育主要以具有工作经验之在职青年为对象，开设授予学位之课程。未来将加强专业在职人士之硕士在职专班，并结合相关技术学系成立技术学院或进修学院，推广产业技术合作及交流计划，以提升产业界的研发与竞争能力。

 奖学金

本校“学海奖学金”、“学文奖学金”为全国大学首创。每年于暑假期间提供经费，奖励学生赴海外游学，以开阔学生的视野与国际观。学校并提供“慈恩助学金”及“自强工读”协助清寒学子完成学业。对于菁英学生的培养，订定了“鹰扬计划”奖学金，以在校三年、海外姐妹校留学一年，补助海外留学全额学杂费，取得本校学士学位的培训计划，以培养具国际观之优秀学生。另有多项奖学金提供在校成绩优异、社会服务热心、科技竞赛成绩优异等学生申请。

 建教合作

因董事会关系企业的资源丰富，在教学、实习与建教合作之推展互动频繁。同时也接受产官学研究的委托，进行多项与产业关系密切的学术研究，提供权威且周到的服务。系所、课程及教学内容之规划并特别考量大高雄地区之经济、人口结构、社会状况等因素，以学术专业回馈社会。

未来发展

   本校兼顾人本与科技的教育宗旨，满足学生在专业知识的追求，除服务于台湾的商务、工业及医疗系统外，并配合与国际姐妹校间的交流合作，推动国际性的研究和教学。未来除了以设立医学院、语文暨传播学院为目标外，并将朝向国际知名的综合大学发展而努力。

台湾义守大学网址：www.isu.edu.tw
