山东建筑大学

建筑学专业绿色建筑设计方向简介

一、专业方向设置背景

人类在征服自然、创造高度发达的现代文明的同时，正在肆意践踏和破坏着自然界，环境日益恶化，人口的剧增与资源短缺，我们生存的星球正面临着前所未有的危机。目前，我国城乡已有400亿平方米的建筑，每年新建建筑约有20亿平方米，接近全球年建筑总量的50%。研究表明，建筑在其建设和使用过程中，会消耗大量的能源、资源，同时造成大量环境污染，因此，建筑的生态问题既关系到公众的切身利益，更关系到国家能源战略与可持续发展。改变现有的粗放型的开发模式，发展生态化、健康型的绿色建筑势在必行。
绿色建筑是在建筑的全寿命期内，最大限度地节约资源、保护环境和减少污染，为人们提供健康、适用和高效的使用空间，与自然和谐共生的建筑，是建筑行业发展的必然方向。随着我国节能减排事业的不断推进，绿色建筑发展速度不断加快，今年国务院一号文件发起 “绿色建筑行动方案”，提出“十二五”期间，完成新建绿色建筑10亿平方米；到2015年末，20%的城镇新建建筑达到绿色建筑标准要求。并明确提出要加强建筑规划、设计、施工、评价、运行等人员的培训，将绿色建筑知识作为相关专业工程师继续教育培训、执业资格考试的重要内容。鼓励高等院校开设绿色建筑相关课程，加强相关学科建设。随着绿色建筑行动方案的落实实施，即将面临绿色建筑专门人才的巨大迫切需求。

我校多年来在建筑设计及其理论、建筑技术科学等学科设有绿色建筑研究方向，拥有目前全国唯一一个绿色建筑技术及其理论博士人才培养项目。2013年，我校整合中国建筑设计研究院、上海现代设计集团、力诺集团等国内绿色建筑领域优势研发力量，在全国率先成立了绿色建筑协同创新中心，并成功获批山东省省级协同创新中心。在上述雄厚科研实力支持下，我校顺应社会需求，在校企合作“太阳能建筑一体化方向”多年办学经验基础上，开设“绿色建筑设计专业方向”，以建筑学专业人才培养体系为本底和依托，开展绿色建筑专门化高层次人才培养，以满足社会对该类人才的大量急需。

二、专业方向简介
1、建筑学与绿色建筑
建筑学是研究建筑及其环境的学科，旨在总结人类建筑活动的经验，研究人类建筑活动的规律和方法，并以建筑设计为主要手段来创造适合人类生活需求及审美要求的物质形态和空间环境。建筑学具有艺术与科技、理工与人文相融合的特点，是集社会、技术和艺术等多重属性于一体的综合性学科，也是当前广受学生欢迎和热爱的专业。在绿色建筑的策划、设计和建造过程中，建筑学专业起着目标定位、计划统筹、技术集成、工作协调等作用，是绿色建筑中具有龙头作用的重要专业。绿色建筑除了要解决好功能、美学、空间、形式等传统建筑设计任务外，尚需格外关注和解决节能、节地、节水、节材、健康舒适和环境保护问题，因此担负着更加复杂和繁重的责任。这就要求建筑学专业人才具备更科学合理的创新理念、丰富扎实的技术知识和全面综合的工程素养及设计能力。

2、专业方向培养目标与业务要求

本专业方向培养具备建筑设计与建筑技术系统化知识，尤其在绿色建筑设计方面具有专长，能在设计部门、开发部门、研究部门及相关企业从事设计与研发工作，并具有创新精神和实践能力的的应用型高级专门人才。本专业方向学生主要学习建筑设计、太阳能建筑设计原理、建筑工程技术等方面的基本理论与基本知识，进行绿色建筑设计、评价等方面的专门训练，并具有项目策划、建筑方案设计等方面的综合能力。

3、专业方向应用前景

绿色建筑已然成为世界建筑发展的总趋势，也是建筑学学科专业的未来发展方向， 21世纪将是生态城市和绿色建筑的世纪。绿色建筑方向有着非常广阔的发展前景，当前政府、科技和产业部门已给予高度重视，但我国建筑学人才培养在这个方向基本处于空白状态，政府机关、设计单位、科研部门、建筑企业、房地产开发企业急需大量的绿色建筑专门化人才，因此，该专业方向将具有非常宽阔和良好的就业前景。
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